

风里来,雨里去,赚点钱不容易,快递员高峰时每人每天要派送近150件包裹——

请你也喊他们一声“亲”

本报记者 徐珊珊

社会聚焦 民生故事 百姓视角

“你好,你的快递已经送到,方便下楼取一下吗?”这句话,快递员小符每天都要在电话里向客户重复数十次甚至上百次。

鼠标一点,快递上门,网络购物已经成为越来越多现代人的生活习惯,一个个在城市忙碌的快递员的身影也成为城镇的一道风景线。连日来,海南日报记者走近这群快递员,倾听他们的喜怒哀乐。

一天派送近150个快件

11月20日晚9时,25岁的快递员小王还没来得及吃晚饭,他告诉记者:“最近这段时间实在太累了,每天都要派送近150个快件。”

受近期网购高峰的影响,小王的工作节奏与平常相比,有了明显变化,“平时每天80个左右的派件量一下子涨到近150个,下班时间也从晚6时30分延至晚8时。中午还不能休息,必须马不停蹄地从一个点赶到下一个点,才能完成当天的任务。”

小王原来在某家单位当司机,跳槽当快件员差不多1年了,“一开始觉得这份工作挺自由”。每天上午8时前,他都会骑着一个装有大塑料筐的电动车,来到位于海甸岛的快递中转站分拣出自己所负责区域的快件。“快件太多,一个塑料筐一次肯定装不完。每天大概要返回仓库4次取件,路上要耗掉2个小时。”小王说。

打电话没人接;送上门没人应;在客户授权的情况下,小区保安拒绝代收……工作中,快递员经常会遇到这些情况。小符告诉记者,将快件送到小区后,有些顾客要求一定要送上楼,“由于还有其他快件,上楼送货就无人看管,可能会发生遗失。难以满足客户的这种要求,有时会招来一些埋怨”。

“夏天稍微送几个件就会汗流浃背,衣服被汗水浸透是常见事。海口的天气常常说变就变,出门时还是烈日当空,不一会又会碰上雷阵雨。碰到暴雨、台风这种恶劣天气,都顾不上自己穿雨衣,也要赶紧先保护好快件。”小符告诉记者。

月薪上万元并不轻松

“快递员的工资并不像外界传说的那样,轻轻松松就能达到上万元。要达到这个数,快递员每天要马不停蹄工作16个小时



左右,同时还要拥有很多需要派件出岛的大客户。”近日,申通快递海口海甸岛分部负责人洪先生告诉记者。

据介绍,海口市快递员的收入主要由三部分组成:送件、取件和奖金。送件一般每件提成1元,取件则按照快递费用的10%—20%提成,奖金大约在数千元左右。由于电子商务发达等诸多因素限制,海口快件“进得多,出得少”,快递业务主要以派送入岛的货物为主,寄送出岛的货物很少。按照粗略估计,快递货物的入岛量与出岛量的比例大概为6:1。

洪先生表示,在网购淡季,快递员的月收入大概为2000元—4000元,在“光棍节”、春节等网购高峰期,月收入能达到四五千元。

这背后是常人想象不到的辛苦。小王告诉记者,“快递员都是露天作业,劳动强度很大,每月只能休息4天左右。即使有月收入上万元,也是用辛勤的汗水换来的。”

海南省快递行业协会秘书长谢汉志表示,随着网购的快速兴起,我省快递业在2009年前后进入迅猛发展时期,预计每年都在以15%—20%的业务量在增长,快递公司的设备、工作人员数量也随之增加。每年的重大节假日是网购的高峰期,也是快递行业的旺季。为了应对客流高峰期的考验,快递公司通常会增加人员、设备加以应对。

由于派送快件量大,快递员每天都会设

计好一定路线以提升送货效率。一旦被迫打乱原定路线,就必须多花时间走上许多冤枉路。一次,一位客户记错了快递到达的时间,打电话过来把小王一顿臭骂,“我的货昨天就到了,为什么今天还不送?食品坏了你赔得起吗?”放下电话,小王心想不可能啊,难道快件不慎被自己弄丢了,还是送错了?赶回仓库一查,他发现这位客户的快件并非头一天到的,而是当天刚到,尚未开始派送。

将近3个小时里,这名客户连续打了10个电话催促。发现自己弄错了后,客户又提出新的要求,“给你10元钱打的,马上将货送到国贸。”小王告诉记者,由于这位客户的失误,自己当天的送货时间白白浪费了2个多小时,导致当天的送货任务量很难完成,“但是他一点歉意都没有。”

由于工作节奏快等因素,小王的一些同事选择了离开,“公司每天都有送货时效监控。有些人觉得难以承受这种压力,最后就跳槽了。”

谢汉志表示,网购拥有方便快捷、价格低等优势,但是顾客一般只能通过图片浏览等方式了解物品的大小、材质,无法像在商场购物那样接触具体实物。“有些物品看图片很美,但拿到手一看却存在做工粗糙、质量低下等问题,可是个别网友却因为买了不满意的物品迁怒快递员。”

业内人士告诉记者,每位客户都希望能在第一时间收到快件,但是快递员每天的派件都有一个先后顺序,需要大家谅解。

以优质服务换取职业尊重

当快递员希望顾客能尊重自己辛苦劳动的同时,部分客户也在抱怨自己遭遇了服务差的“愤怒快递”。

据了解,消费者目前对快递行业的投诉主要集中在:不按时到货、不及时送货、运送过程中出现物品开封或遗失等。

谢汉志表示,“愤怒快递”无疑会降低行业服务质量。要解决这个问题,应进一步规范快递公司管理,切实提高服务质量,用优质服务换取职业尊重。此外,快递公司在按照收派件的数量支付员工工资的基础上,如果遇到多次投递无人接收的情况,是否可以考虑给予一些补偿性工资?

对于快递员而言,赢得职业尊重与获得工作酬劳同样重要。“一个巴掌拍不响,收件人也应想想在收件时,是不是给予一句问候、一杯热水、一个笑脸、一份理解?”曾有网友发出了这样的微博。

(本报海口11月26日讯)

多一份理解,多一份快乐

快乐的生活该是什么样?见仁见智,说法不一。

但对不少喜欢网购的网民而言,坐在家中,鼠标一点,小到衣帽鞋袜,大到家具家电,便从千里之外飞入家中,便是一种快乐。

不过,由于受到“双十一光棍节”网络交易高峰的影响,不少网民近日有些快乐不起来了,甚至还感觉有些“痛”——往常三四天就能到的“宝贝”,如今七八天仍快运不来,甚至还出现了货物不翼而飞的情况。但是不少消费者在依照今年新实施的快递服务标准——“同城快件为3个工作日,省内异地和跨省快件为7个工作日,超过此期限为彻底延误,将免服务费用”维权的同时,也对这种“痛”表示了理解:快递员也不容易。

的确,快递作为一项新兴职业,其工作特点注定了这是一份风里来雨里去、快节

奏服务的工作。尽管有少数从业者因为客户服务业务熟,拿到月收入过万元的“高薪”,但是大多数从业者仍为了养家糊口奔波着。而且在有些时候,还得不到应有的理解、尊重。

但是,正是他们,确保了消费者与电商之间“千里买卖一线牵”;正是他们,解除了消费者在当地“众里寻物千百度也不着”的烦恼。而对于这些忙碌在服务一线的快递员来说,物质生活需求虽然重要,一句“师傅,辛苦了”的问候、一份简单的精神层次的招呼,却更能让他们感到满足、激发他们的服务热情。

其实,不仅仅是他们,我们也不有着简单的精神层次需要吗?

(正言)



酒吧消费与人争执被砍伤 两男子向酒吧索赔8万元

本报海口11月26日讯(记者李关平 通讯员白文英 黄燕)顾客在酒吧消费时与他人发生口角并被砍伤,在找不到侵害者的情况下,能否向酒吧经营者索赔?海口市龙华区人民法院今天审理了一起这样的案件。

1月15日凌晨,原告王某、符某和他人在海口市一家酒吧与隔壁桌男子发生口角,该男子跑到楼下拿了一把刀将两原告砍伤。两原告以被告酒吧未尽到安全保障义务致使其遭受损害为由,向酒吧索赔32万元。

原告认为,他们在进入酒吧时没有安保人员或安检设备对其进行检查,酒吧作为娱乐场所安检系统形同虚设,加大了事故发生的机率。其次,酒吧的保安未尽到安保责任,未能及时阻止事情的发生。再次,

经法庭组织调解,双方当庭表示出调解意向。由于未造成伤残,两原告表示放弃对残疾赔偿金请求,但精神损失费需要被告适当支付,要求被告赔偿每人4万元。如双方未能达成调解,法庭将择日宣判该案。

建设生态文明

(上接A1版)

创新生态文明建设机制,为海南绿色发展提供健全的制度保障。建设生态文明,需要有制度保障。要综合考评经济社会发展中的资源、环境与生态相关要素,建立健全体现生态文明要求的目标体系、考核办法、奖惩机制。健全资源环境有偿使用制度,提高环境保护的门槛,完善生态环境立法工作,做到有法必依、执法必严、违法必究。同时,还须加强全民生态教育,培育生态自觉。

添彩美丽中国

省委书记罗保铭曾一针见血地指出:“绿色是海南国际旅游岛最靓丽的名片和最大的本钱,怎么强调都不为过。”我们必须坚持把建设生态文明、保护生态环境放在经济社会发展的首要位置,做到在保护中发展、在发展中保护。作为满目新绿的生态岛、健康岛和长寿岛,海南将在建设中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园中迈出坚定的步伐。自然风光更加秀丽、生态环境更加优美、人与自然关系更加和谐的海南省将持续为美丽中国增光添彩。

Let's go
来选购

第六届海南消费文化节

城市生活展 等你来绽放!

2013年1月11日至13日·海口会展中心

七大主题展区 百种精品展览
坐拥全城人气 汇聚全岛目光

- 生活展区:生活方式,一览无余
- 品牌展区:知名品牌,全面参与
- 娱乐展区:各色娱乐,悉数体验
- 美食展区:餐饮名店,集体亮相
- 名车展区:名优车型,应有尽有
- 旅游展区:旅游服务,完美展示
- 时尚展区:服装首饰,靓丽全场

参展招商热线:

0898—66810516/66810282/66810290/66810276 0898—68520583/68520154/68520673

主办单位:海南日报报业集团 承办单位:海南日报报业集团广告中心 海南国语广告有限公司 全程推广:海南国语广告有限公司